

LA DÓNDE VA FRANCIA?

Pasan los meses y, a este paso, transcurridos los años si tuera posible, sin que Francia encuetre solución al problema de las reparaciones. Buscando esta solución ha hecho diversos cambios de postura. Fue desechando y eliminando leyes de Gobierno. En esa actitud nerviosa y turbada llegó al poder el señor Poincaré. Pero tan poco es el señor Poincaré la solución. Lo que él hiciera estaba condicionado por Inglaterra y sus gobernantes. Lloyd George resistió siempre a los dictados franceses. Vino Poincaré y consiguió dar al traste con Lloyd George. Poincaré consiguió aún otro triunfo: la ocupación del Ruhr, tan ambiciosa y siempre difida. Hubo un momento en que el señor Poincaré, orgulloso autorizado de su país, en pleno triunfo iba a declarar a Europa su voluntad. Se llegó al Ruhr. Han transcurrido los meses; podrían, como decimos, transcurrir los años. ¿Qué ha conseguido Francia? ¿En que ha mejorado su situación?

Por el contrario, la tendencia conciliadora de Lloyd George, que a los franceses se les antojaba obra personal de éste, ha dejado de ser, ciertamente, una garantía de paz para Europa; pero en cambio se ha gastado en el poder Bonaparte Lévy y se guarda Baldwin, sin que ninguno de ellos pueda ir mucho más allá en su política de conciencias que Lloyd George, tan abocinado por los franceses.

La ocupación del Ruhr se prolonga sin beneficio para Francia ni para Europa. Por el contrario, entraña peligro formidables no solo para Alemania sino para las mismas Inglaterra y Francia. Los beneficios y las competiciones que esperaba la segunda han sido negativas. La situación se ha agravado. Inglaterra siente ya la necesidad de advertir a Francia del alivio que se abre ante ella. El señor Baldwin actúa y se convierte, a los ojos de los franceses, en nuevo Lloyd George. El peligro es tan intenso que está en riesgo nada menos que toda la armonía industrial y social de Alemania. Es decir que ésta se encuentra en vísperas de un letramiento de consecuencias incalculables.

Como podrá hacer frente Francia a la nueva situación en el supuesto de que Inglaterra le deje las manos libres? Si no se convierte a última hora tendrá que seguir la política de ocupaciones territoriales. Esto es la política del Ruhr. Pero esta política es negativa. Traerá como consecuencia el hundimiento de Alemania. Mas, si se hunde Alemania algo más se hundirá con ella como el remolino del cuello que se traga el mar que arrastrá a lo que está enredado. Es posible entonces el hundimiento de Francia. En el caso primero Alemania caería en el desorden en la exasperación. Podría extenderse a su territorio el experimento ruso. He aquí, en este caso, a Francia frenada a Rusia y Alemania unidas; desencadenada, por obra suya, una guerra social-patriótica y teniendo que defendérse entre sí y tener posiblemente la revolución dentro del propio territorio nacional.

Tal es la situación. La soldada del calderón del Ruhr aparece aún cerrada. Lo díjimos hace un año. Desgraciadamente hemos resultado profetas.

JUAN GUIXÉ.

CIENCIA PARA TODOS

¿SERÁ POSIBLE FABRICAR ORO?

LA PIEDRA FILOSOFAL.—EL INVENTO DE UN COMPAÑIERTO.—EL RADIO Y LOS CUERPOS SIMPLES.—NACIMIENTO DE HELIO.—TEORIAS VIEJAS QUE SE HACEN NUEVAS.

El sueño de los antiguos alquimistas de encontrar la piedra filosofal con cuyo auxilio pudiesen transmutar los viés y despreciables metales en el dorado rey de los mismos, ha vuelto a tentar a los modernos químicos en este continuo rodar de las cosas, de los tiempos y de las ideas, que pone constantemente de moda lo ya olvidado y aun considerado como diabólico.

El año pasado un compatriota nuestro patentó un procedimiento para convertir el mercurio en oro. La noticia se publicó y el autor dio diversas conferencias, sin descubrir naturalmente el secreto de su invento. Porque es cosa manifiesta que un invento de esta naturaleza solo podrá aprovechar al que lo haga, pues al resto de la humanidad ocasionaría verdaderos desastres. Ocurriría con el oro, lo que ocurrió, por ejemplo, con el aluminio, que los primeros gramos obtenidos en el mundo se vendieron a un precio fabuloso, cuando, al poco tiempo, solo llegó a valer el kilo de 5 a 6 pesetas.

Poco dejando aparte consideraciones de orden económico, contestaremos a la pregunta que encabeza este artículo. Atendiendo a los nuevos derroteros abiertos en la investigación química y a las consecuencias que permiten detuercer de los hechos comprobados e indubiosos, puede afirmarse que la idea de los antiguos alquimistas de transformar algunos metales de escaso valor, en el preciado metal, centro de las concepciones humanas, no solo no encierra contradicción alguna en las teorías sostenidas modernamente, sino que ésta, por el contrario, muy conforme con ellas y ofrece la posibilidad de que algún día llegue a convertirse en un hecho positivo.

Hasta el descubrimiento del radio por los esposos Curie, hecho que resonó en todos los ámbitos del mundo, los químicos consideraban como utópico e imposible el que un cuero cualquiera de los llamados simples o elementos pudiese convertirse en oro distinto. Según estas ideas, toda la materia sensible o material está compuesta de unos 80 elementos, diversos entre sí y constituido cada uno de ellos por una masa y substancia completamente homogénea, imposible de descomponer en otras substancias distintas. Así, en plena, en oro, el oxígeno, el carbono, por más que se sometan a todos los agentes químicos y físicos imaginables, no darán siempre como resultado definitivo más que plata, oro, mercurio o oxígeno.

El radio es también uno de los cuerpos simples. En su nacimiento no hay más que inodoro. Pero este cuero maravilloso, sobre cuyas propiedades y diversas manifestaciones se han escrito ya bibliotecas enteras, se distingue principalmente para emitir radiaciones, constituidas por partículas infinitamente pesadas, que arrasan los cuerpos. De aquí viene el he-

cho sorprendente y que ha dado motivo para sospechar de la constancia e intransmitibilidad de los cuerpos simples: una de las emanaciones emitidas por el radio se va condensando en un gas llamado helio, gas existente en el aire, y se todo, en la atmósfera del sol. Pero este gas, conocido ya antes que el radio, es también un cuerpo simple. Tenemos, por consiguiente, que el desintegrarse la masa homogénea del radio, da nacimiento a otro cuerpo elemental, completamente distinto de él. Este es un hecho hoy comprobadísimo e indiscutible.

Se conoce ya en el campo de la Físico-Química otros hechos análogos al anterior, aunque algo comprobados con tan plena certidumbre. Pero hasta con haber evidencia en un solo caso la tanta de valor absoluto de las ideas antiguas sobre los cuerpos simples, para que se vea, al menos la posibilidad de que adañiendo la ciencia y perfeccionándose los métodos de investigación conocidos y describiéndose otros nuevos más perfectos, se logre obtener unos metales de otros y, en general, unos cuerpos simples de otros cuerpos simples. Y aun podría ocurrir, atendiendo a otras nuevas orientaciones de las ciencias Físico-Químicas, que los que hasta ahora considerábamos como cuerpos simples e indecomponibles, no lo sean en realidad, sino que constituyen el resultado de la mezcla de otros diversos. Quizás corriéndole el tiempo y progresando la ciencia, vendrán los químicos a hacer buena la teoría de la materia prima y forma sustancial de Aristóteles y de los escolásticos, de la que se hacen tantos ascos en el siglo pasado.

B. PONCE DE LEÓN.
Ingeniero Químico.

Madrid, Julio, 1923.

La Diputación Provincial

Hoy a las cuatro de la tarde se reunirá la Diputación provincial para inaugurar las sesiones del período semestral.

En estas sesiones se constituirá la corporación, admitiéndose a los diputados últimamente elegidos, y se reunirán el presidente, los secretarios y el vicepresidente de la Comisión provincial, representándose los turnos de la misma.

VIAJEROS

Llegó de Vigo el consignatario de buques D. Antonio Conde.

— Salió para Madrid la señora del coronel de Isabel la Católica D. Luis González Arquian.

— Para Santander, donde pasará todo el corriente mes, el gobernador civil D. Juan Antonio García Morante.

— Para Silleda, D. Gerardo V. Crespo y su familia.

— Regreso de Carval D. Evaristo Cañas.

— De Meirás, D. Antonio Deus.

— De Castropol, D. Antonio Villaamil.

— De Sada, D. Benito Maristany.

— De Santiago, D. Mariano Blanco de la Peña y su señora.

— De Villagarcía, D. Wenceslao González Gara y su familia.

— De Oporto, D. Ignacio Escosan y su señora.

— De Madrid, D. Miguel Oficialdegui y la señora.

— Salió para Orense el expresidente del Tribunal de Cuentas D. Senén Camacho.

— Llegó de Inglaterra en el vapor Orujo para pasar una temporada con sus tíos los señores de López Baily, la señora de López Agudín.

— De Madrid, la señora de Barrié (D. Enrique), para veranear con los señores de Rodríguez Pastor.

CRÓNICA JUDICIAL

POR LA VENTANA

Las vecinas del lugar de San José, en El Carbello, Pilar Boedo Suárez y María del Carmen Canosa González estaban enamoradas.

El 13 de Enero de 1921, a las seis de la tarde, Pilar preparaba en la cocina de su casa el caldo para la cena y a María del Carmen se le ocurrió aparecerle desde la calle, alcalinándole con una de las piedras y causandole una herida al nivel de la protuberancia parietal izquierda que tardó en curar veinte días.

Ayer se juzgó a la agresora y el fiscal le pidió dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 40 pesetas a la lesionada. La defendió el letrado señor Cal.

Un abogado de pobres.

LA EXPOSICIÓN DE ARTE GALLEGOS

Un discurso de Valle Inclán

(Por teléfono)

Santiago 31 (2730 h.)

Hoy se celebró en el Teatro Principal la sesión de clausura de la Exposición de arte gallego.

Presidió el acto el rector de la Universidad acompañado de todas las autoridades locales.

Con tal motivo pronunció una hermosa conferencia el ilustre literato D. Ramón del Valle Inclán, quien empezó diciendo que Santiago recordaba su tradición de arte y celebraba una Exposición que era una reducción de sus valores artísticos.

Audió que jamás los altos fines se consiguen de una sola vez.

Tratamos de crear un arte regional, pero hay antes que preguntarse si puede crearse el arte de la cultura fuera de la madurez gallega.

Galicía no tuvo nunca pintores, pero si altas representaciones de arte.

Desde el siglo XII Galicia quedó inmersa en todos los aspectos de la manifestación artística hasta el siglo XVI.

Dijo luego que en Galicia no había propiamente pintores porque aquí en el ambiente ni el clima se prestaban a ello.

Recordó al efecto lo que sucedió en Galicia, si aquí hubiera los frescos que en Italia con el clima de ésta parecen.

Ponemos, para que los artistas alcanzaren la perpetuidad de sus obras, se dedicaron a tallar la p'dra.

Extiendió largamente sobre el tema y negó que en Galicia exista el concepto propiamente de la región.

El hermoso discurso del orador, oído religiosamente por un público numeroso y distinguido que llenaba la sala, fue muy aplaudido.

El Sr. Valle Inclán recibió muchas felicitaciones y está siendo muy agasajado.

El correspondiente.

LEYENDO PERIODICOS

EL CONTRABANDO DE ARMAS

Tomamos los siguientes párrafos de un artículo publicado por nuestra colega El Telegrama del Río sobre el contrabando en nuestra zona:

«Los procedimientos puestos en práctica son variadísimos. En ocasiones, fueron desubtadas pequeñas partidas en el mismo puerto de Melilla; buques de doble fondo, piezas huecas de silas toscas y de refuerzos de envases metálicos; bloques de piedra artificial alumbranah, piezas de fusil y revólver. Pero los verdaderos negocios, los grandes alijos, han sido hechos por conocidos contrabandistas de Gibraltar y Orán, de Tánger y Uxía.

Los turistas no olvidan el procedimiento de los píñoles que entran sin armas en la zona internacional y regresan a sus cabillas provistos de fusiles y munición. Allí, el contrabandista no sigue el ingenio la anarquía imperante en la antigua capitalidad diplomática del Imperio favorece sus planes.

Nuevas campañas africanas fueron precedidas de importantes contrabandos. Los sucesos de 1893 tuvieron relación con ese tráfico infame; la mayor parte de los actos de piratería obedecieron a represalias por engaños de que hicieron las victimas a los indígenas villanos contrabandistas.

La célebre Factoría de Mar Chica tuvo por base el negocio de armas. En 1909, 1911 y 1912 adquirió gran incremento; la primavera de 1913 fué descubierta una escandalosa sustracción de fusiles del Parque de Artillería de Uxía y castigados sus autores—entre los cuales figuraba un oficial—por el Consejo de guerra de Taza. La mayoría de los 2.000 fusiles (arbalatas) desaparecidos pasaron a manos de los rifleros.

En esa fecha, el enemigo Bonapart apresó una gasolinera inglesa frente al río Lúz, que daba remolque a dos barcazas con material de guerra. Recientemente han sido encarcelados en el Protectorado franceses miembros de una Sociedad de contrabandistas de armas, y todo hace suponer que no iban destinadas a los herebres de Zaria y de Ben-Uarian.

Los grandes contrabandistas se pusieron en movimiento tan pronto entregaron los cuatro millones del rescate de prisioneros, y hasta casas constructoras de aviones enviaron representantes al campo de Alhucemas. Así ha podido decirse—aunque no es exacto—que el hermano de Abd-el-Krim volvió a su casa en aeroplano. Su viaje, entre otras finalidades, ha tenido la de contratar material a los herederos de Zaria y de Ben-Uarian, sino a tiestos enemigos.

Los grandes contrabandistas se pusieron en movimiento tan pronto entregaron los cuatro millones del rescate de prisioneros, y hasta casas constructoras de aviones enviaron representantes al campo de Alhucemas. Así ha podido decirse—aunque no es exacto—que el hermano de Abd-el-Krim volvió a su casa en aeroplano. Su viaje, entre otras finalidades, ha tenido la de contratar material a los herederos de Zaria y de Ben-Uarian, sino a tiestos enemigos.

Ha regresado a Vigo, después de haber permanecido una larga temporada en Francia, Bélgica e Inglaterra, el laureado.

Como recordarán nuestros lectores, Sobrino fué al extranjero pensionado por el Estado español para hacer estudios de pintura arquitectónica y decorado.

DE CORCUBION

PARRICIDIO FRUSTRO

En la playa del lugar de Dente, parroquia de Duxo, y en el sitio conocido por Rivera, fui sorprendido por la guardia civil el domingo último, Daniel Canosa Pombo, de 22 años, cuando intentaba dar muerte a un hijo suyo de mes y medio arruinando al mar.

Al ser detenido Canosa ya se había metido en el agua con la criatura en brazos y según manifestó trataba de suicidarse, a causa de un disgusto que había tenido con su esposa Manuela Sexto.

A pesar de haberse establecido una vigilancia continua para evitar que Daniel pudiera llevar a cabo sus propósitos, consiguió fugarse, siendo detenido al día siguiente en el monte llamado Correa.

El juez de instrucción del partido insuyó diligencias.

LA CAZA

Desde hoy podrán cazarse las palomas campestres, tórtolas y codornices en aquellos predios en que ya estén segadas o cortadas las cosechas, aun cuando los haces o gavillas se hallen en el terreno.

La caza en general, para esta provincia, se considera legítima desde el 10 de Septiembre próximo.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde Sr. Ponte y Blanco dirigió un escrito a la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de reforma de la ley de Emigración, acudiendo a la información abierta.

En dicho escrito hace resaltar el alcalde los perjuicios que irroga a los pueblos la base novena del proyecto de ley.

A la función del voto que el próximo día 5 se verá en la iglesia parroquial de San Jorge, asistirán el gobernador civil interino señor Cebrián, el alcalde y comisiones civiles y militares.

Así como que jamás los altos fines se consiguen de una sola vez.

Tratamos de crear un arte regional,

pero hay antes que preguntarse si puede crearse el arte de la cultura fuera de la madurez gallega.

Galicía no tuvo nunca pintores, pero si altas representaciones de arte.

Desde el siglo XII Galicia quedó inmersa en todos los aspectos de la manifestación artística hasta el siglo XVI.

Dijo luego que en Galicia no había propiamente pintores porque aquí en el ambiente ni el clima se prestaban a ello.

Recordó al efecto lo que sucedió en Galicia, si aquí hubiera los frescos que en Italia con el clima de ésta parecen.

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 16 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.
Cinco	100
Cinco	50
Sólo	20
servido	un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

CUEROSIDADES

STRADIVARIUS

En un libro publicado en Inglaterra con el título de «Los viejos violinistas» se habla extensamente del más famoso de los coleccionadores de violines que ha habido en el mundo: el carpintero italiano Luigi Tarisio, que de carpintero recomendó de mesas y bancos de oficio a ser el hombre más entendedor de Europa en violines antiguos.

Además de coleccionista, era traficante de ellos. Salía a recorrer los pueblos, y cuando encontraba un buen violín en Cremona, no paraba hasta cambiárolo por otro, flamante, de nueva manufactura. De esta manera adquirió, a lo mejor, por unas cuantas liras, instrumentos que valían más tarde miles de francos.

En 1827 fui, desde Italia a París, y se presentó en la tienda de Aldrich con un gran suco a la espalda, lleno de violines viejos. Aldrich estaba a punto de echar a la calle a tan extraño personaje, cuando el italiano sacó y puso sobre la mesa unos cuantos ejemplares que dejaron atónito al comerciante.

Igualaron con qué tenía que haber solas, Aldrich ofreció una pequeña cantidad por el lote, porque los marchantes de violines, como de cuadros y los de antigüedades, no suelen ser muy escrupulosos en sus tratos. Tuvo, sin embargo, motivo para quedarse sorprendido cuando Tarisio le demostró con muy buenas palabras, que entendía más que él en violines de Cremona.

De Tarisio se cuenta una anécdota característica: Chanot había encontrado en España una parte de un Stradivarius; el resto del instrumento había sido vendido por otro violinista a una señora española, la cual lo había armado con piezas nuevas. Tarisio compró la parte que tenía Chanot por 1.000 liras, y al acto emprendió el camino de Madrid, y no paró hasta encontrar el resto del instrumento, que compró en 2.000 pesetas. Reconstruyendo después el violín, que ahora es conocido entre los coleccionistas con el nombre de «coincidencia española», lo vendió por 80.000 pesetas.

Tarisio vivió completamente solo, en un cuarto miserable, donde tenía reunidos más de 33.000 violines, casi todos de valor extraordinario. Su amigo y socio, Villanueva, fui en seguida a Milán, y por 246 de aquellos violines ofreció a los asombrados herederos la suma de 4.000 pesos oro, revendiendo poco después uno, el Mesias, por 10.000 dólares.

Otro tipo parecido a Tarisio, el inglés Botts, compró una vez uno de los famosos Stradivarius que se conocen, por la suma de una libra esterlina, y lo vendió a los pocos días en 30.000 dólares.

El gran Stradivarius fabricó unos 2.000 instrumentos, de los cuales en feria existen todavía perfectamente identificados y en buenas condiciones.

Uno de los mejores es el llamado «Virgen», que tenía la fecha de 1760, y no ha cambiado de dueño desde el año 1840, y fué comprado por M. Le Roy a Tarisio, «El Mesías» de que hemos hablado fué vendido a la casa Hill por 2.000 libras. Un Stradivarius encuentra pronto comprador por precios que varían entre tres y 10.000 dólares, según su estado de conservación.

Un Joseph Guarnerius vale aproximadamente la mitad: un Amati o un Stradivarius de tres o cuatro mil dólares.

Sarasate tenía dos Stradivarius. Uno de ellos es estupendísimo, porque pertenece a Paganini, que lo dejó en su testamento a la ciudad de Génova, y a la cual han llegado a ofrecer más de 30.000 francos por él.

La Exposición Canina

La Tercera Exposición Canina organizada por el Consejo provincial de Fomento en la Feria Muestrario se celebró en los días 15, 16 y 17 de Agosto.

Han concedido premios para ella del senador de La Coruña D. José María Ozores de Prado, el diputado a Cortes por Santiago conde de San Juan y la Sociedad de Cazadores y Tiro de Pichón «La Venatoria».

Hay otros varios sorteos que oportunamente se darán a conocer.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

PARA LA COMISIÓN HIDROGRÁFICA. — VIAJERO DISTINGUIDO. — NUEVO TRASATLÁNTICO. — HOMENAJE DE GRATITUD. — VARIAS NOTICIAS.

Juli. 31.

Esta mañana, a las siete, salió con rumbo a Santander a vapor «Angilia», de Riveira, con abono, y «Alfredo», de San Sebastián, con cemento.

Fueron despachados: vapores «Bayona», para América del Sur; «Oroya», para la Habana, con pasaje; «Velero» «Angelina», para Ferrol; «Tordera», para Valencia, con carga general; «Mardomingo 14», para Aves, en fábrica, y el velero «Alfredo», para Fontan, con cemento.

EL «BAYERU»

Procedente de Hamburg y Gijón, entró ayer mañana en nuestro puerto el vapor alemán «Bayeru», perteneciente a las Compañías Hamburguesas.

Trajo tres pasajeros para la Coruña y 157 paquetes postales.

El «Bayeru» es de nueva construcción y este es primer viaje que realiza.

Pertenece a la matriz de Hamburg y desplaza 5.288 toneladas de registro, y consta su tripulación de 136 hombres al mando del capitán H. Matchim.

Es del mismo tipo que el «Baden» y el «Wurtemberg» de la misma Compañía, y cuenta, como éstos, con los mismos comodines, fumador y todas las comodidades de los modernos transatlánticos.

El «Bayeru» fué ayer muy visitado durante su permanencia en nuestro puerto.

A las once de la mañana llevó avarcas y zarpó para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con 311 pasajeros en tránsito y 40 que embarcaron en la Coruña.

EL «OROYA»

A las dos y media de la mañana de ayer, fondeó en la bahía el vapor inglés «Oroya» de la Compañía del Pacífico. Procede de Liverpool. La «Palladium» y «Sanctander» con once pasajeros para esta capital y 397 en tránsito.

Después de haber embarcado 127 más y 50 toneladas de cebolla zarpó el buque a las doce de la mañana, para la Habana y el Pacífico, por la vía Panamá.

EL «ALFONSO XII»

En las primeras horas de la madrugada de hoy, es esperado el vapor «Alfonso XII» de la Transatlántica Española.

Procede de Veracruz y la Habana, en viaje de regreso, y trae para la Coruña 35 pasajeros de camarote y 450 de tercera clase.

Las siete de la mañana se efectuará el desembarco.

En el «Alfonso XII» embarcarán el gobernador civil Sr. García Morente y don Antonio Sánchez Movellán, agente de la Compañía Transatlántica, que se dirigen a Santander. Además tomará el buque unos veinte pasajeros más, y zarpará para Gijón, Santander y Bilbao.

OTRAS NOTICIAS

Ayer vino a la Coruña en viaje de pruebas, el torpedero número 2.

PLAZA DE TOROS

El domingo, 5, a las diez y media de la noche, gran festival gallego, en el que tomarán parte los mejores coros de la región.

CUENTOS FAMOSOS

La leyenda de Reor

Sus convenciones consideraban a un hombre llamado Reor, de la villa de Svarteborg, como el más hábil tirador del pueblo. Había sido bautizado en tiempos en que el rey Olaf exterminaba en Viken la antigua secta. Había sido todo su vida cristiano ferviente. Nació libre, pero pobre; era hermoso, aunque no muy alto de estatura, y de condición suave, a pesar de su cuerpo recio. Sus miradas y sus gritos aterrizaban a los pájaros. Pasaba la mayor parte de su vida en el bosque y la naturaleza era su dueña y señora. En su existencia no presenciaba más acontecimientos que el crecimiento de las plantas, el florecer de los árboles, los juegos de las liebres en los desamparados del monte, el salto de las pincas en el lago en la calma de la tarde, la sucesión de las estaciones, y los cambios del tiempo. De todo esto y no de las gentes procedían sus dolores y pesares.

Un día Reor hizo una buena caza. Halló en lo más intrincado del bosque a un oso y lo mató de un golpe; la jiribilla aplastada de la flecha voló recta al corazón de la fierza. Era en pleno verano. Tenía el oso una piel muy malta, pero Reor lo desolló, se la echó a la espalda y continuó su camino.

A poco trecho sintió olor penetrante a miel: era el aroma de plantas que cubrían el suelo; plantas de un verde claro y hojas, lujuriantes, adornadas a lo largo de los tallos con flores apitadas, blancas y diminutas. El perfume era como la voz con que las florillas llaman y delataban su presencia al viajero. Sus corolas rebosando néctar, aguardaban inutilmente las abejas y mariposas que no acudían; languidecían olvidadas en la soledad, al abrigo de la espesura, entre sombra y sunos. Al cazador se le figuró que las flores cantaban a coro: «avénd, amigos, encantadores; acudid a mí». Reor lo oyó y, sin darse cuenta, se detuvo.

Mariano Asquerino es uno de los poetas galanes de verdad que hoy pisan los escenarios. Sabe vestir (cuálidad no corriente), sabe estar en escena (cosa no muy corriente tampoco), dice con gran corrección, manejando maravillosamente la figura y las flores cantaban a coro: «avénd, amigos, encantadores; acudid a mí». Reor presenció la invasión de las flores. Sintió a su espalda un soplo suave; era una mariposa blanca, errante entre los frondos espesos, inquieta e indecisa, seguida de otras mariposas, que manizaban de blanco la oscuridad de la espesura. El perfume las atrajo y el alado bando, cayó tras de la mariposa que las guindaba, sobre las flores que languidecían. Fue una fiesta, una alegría muda que inundó el bosque.

Reor continuó su camino, entre el perfume que le envolvía. Una languidez misteriosa, más penetrante todavía que el aroma de las flores que sedujeron a las mariposas, le atraía hacia el fondo del bosque. Avanzaba con suave contento, sin otro temor que el de no encontrar el cañón de aquella vagabundez que su alma sentía.

De repente una culebra blanca cruzó por delante de él. Era un presagio de felicidad, y se agachó para cogérla; más allá, el reptil se le escapó, deslizándose por el sendero, se erosionó y permaneció inmóvil; corrió Reor tendido la mano, y la culebra se deslizó otra vez como hielo, entre los dedos. Sintió el cazador irresistible deseo de poseer aquél animal, la más sabia de todas las bestias, y corrió en su persecución. Parándose y oyéndole la culebra le contó su secreto: era un culebrón que vivía en un pequeño bosque virgen.

Era una selva de pinos y abetos donde parecía no abundaba la hierba. No obstante, a poco de andar por el musgo seco, entre helechos y matorrales, sus pies hallaron una hierba blanda, matizada de florecillas vaporosas y claveles rojos al abrigo soñoliento de las grandes ramas amarillas por entre las que penetraban los rayos del sol.

A un extremo del valle se elevaba una montaña abrupta donde la luz resplandecía. Reor reconoció al momento en ella la fachada de un palacio de gigantes, y pareció, bajo los liquenes y el musgo, los goznes enormes de la puerta de grano. La culebra se había deslizado por debajo de la hierba y había desaparecido. Reor renunció a cazarla, y volvió a distinguir el perfume y el mel de las flores lenguidecientes, remaba allí una quietud extraña y un calor bochornoso; ni un pájaro, ni una hoja se movían; la vida misma parecía suspenderse en una tensión rígida. Extrañablemente igual impresión que si se hallase solo en una habitación, expidió por una mirada invisible que le aguadaba desde hacía mucho tiempo. No sentía ninguna zozobra, sino el escalofrío de la proximidad de un espectáculo maravillosoamente bello.

De nuevo divisó la culebra blanca, que había traspasado a una recta desprendida del monte por los hiervos. Más abajo de la culebra dormía una joven hermosa vestida con un traje más sutil que la telaraña, tendida sobre la hierba blanda, como si hubiera caído. Reor despidió sus dedos tras la noche. Reor entrelazó las líneas de su cuerpo al pie de las flores vaporosas y desciende. Sin acercarse a ella, cogió el cuchillo y lo arrojó entre la montaña y la mujer, para que el acero, espantado de los gigantes, immobilizara a la hija de éstos al despertar.

Después se absorbió en sus reflexiones. Una sola idea de dominio: hacer suya a la joven dormida. No sabía aún cómo la trataría. Reor entendía más claramente la voz de la Naturaleza que la de los hombres y escuchó el consejo del bosque y la montaña. Estos le decían: «A ti, que amas la soledad, te ofrecemos esta hija misteriosa. Te hará más feliz que cualquier mujer del llano. Serás tú digno de tan noble y rico presente».

Reor agradeció a la Naturaleza tal generosidad y determinó hacer de aquella joven no su esclava, sino su esposa; y pensando que la joven se autorizaría al verse desuada en su presencia, cogió la piel del oso y la extendió sobre el cuerpo de la muchacha.

— Anoche se afirmaba que los dos sindicatos portugueses que habían llegado a Ferrol y que misteriosamente desaparecieron, salieron de esta ciudad en una noche.

— Amanece la noticia no ha sido confirmada.

— Para las tres sesiones del Concurso hípico que en el mes próximo se celebra en esta ciudad, se han inscrito ya varios caballos de Madrid, Valladolid y La Coruña.

— Anoche se afirmaba que los dos sindicatos portugueses que habían llegado a Ferrol y que misteriosamente desaparecieron, salieron de esta ciudad en una noche.

— Reor agradeció a la Naturaleza tal generosidad y determinó hacer de aquella joven no su esclava, sino su esposa; y pensando que la joven se autorizaría al verse desuada en su presencia, cogió la piel del oso y la extendió sobre el cuerpo de la muchacha.

— La culebra se deslizó entre la hierba, y la joven encantada no se movió. Reor la envolvió en la piel, dejándole la cabeza fuera, rodeada de la pelambre del oso viejo. La hija del gigante de la montaña era delicada y de miembros finos. El cazador la cogió entre sus brazos y salió del bosque.

— La culebra se deslizó entre la hierba, y la joven encantada no se movió. Reor la envolvió en la piel, dejándole la cabeza fuera, rodeada de la pelambre del oso viejo. La hija del gigante de la montaña era delicada y de miembros finos. El cazador la cogió entre sus brazos y salió del bosque.

— Al cabo de un rato sintió que le quitaban el sombrero de anchas alas. La hija del gigante se había despertado y se sentó tranquila en el brazo del joven, quería conocer quién la conducía. Reor apresuró el paso, sin decir palabra.

— Se recibió orden telegráfica del ministro de Marina disponiendo que a partir del día de mañana nase a segunda simiente el buque-escuela «Galatea».

— Oficialmente la noticia no ha sido confirmada.

— Para las tres sesiones del Concurso hípico que en el mes próximo se celebra en esta ciudad, se han inscrito ya varios caballos de Madrid, Valladolid y La Coruña.

— Anoche se afirmaba que los dos sindicatos portugueses que habían llegado a Ferrol y que misteriosamente desaparecieron, salieron de esta ciudad en una noche.

— Reor agradeció a la Naturaleza tal generosidad y determinó hacer de aquella joven no su esclava, sino su esposa; y pensando que la joven se autorizaría al verse desuada en su presencia, cogió la piel del oso y la extendió sobre el cuerpo de la muchacha.

— La culebra se deslizó entre la hierba, y la joven encantada no se movió. Reor la envolvió en la piel, dejándole la cabeza fuera, rodeada de la pelambre del oso viejo. La hija del gigante de la montaña era delicada y de miembros finos. El cazador la cogió entre sus brazos y salió del bosque.

— Al cabo de un rato sintió que le quitaban el sombrero de anchas alas. La hija del gigante se había despertado y se sentó tranquila en el brazo del joven, quería conocer quién la conducía. Reor apresuró el paso, sin decir palabra.

— Y concediendo protección temporal, a los efectos del registro en España, a todo invento que pueda ser objeto de pa-

ATLANTIC HOTEL

Mañana, Jueves, a las seis, dansant 1.3 pesetas. Caso de mal tiempo, se bailará en uno de los comedres.

Por ser muy limitada la cabida del local, se ruega reservar las mesas.

Todos los días té servido en el Hall, a 250. Almuerzos, a 7'50 pesetas; comidas a 8 idem.

Abonos de 60 almuerzos, a 300 pesetas. Habitaciones con baño, a 8 ptas. — Pensión, 20 ptas.

dama se asustó el animal, lanzando a Jofresa contra el travío número 30 de la línea de San Pedro.

La panadera resultó con una contusión en el hombro derecho y erosiones en la frente.

En la Casa de socorro a donde vino a curarse, calificaron su estado como de pronóstico reservado, pasando a su domicilio, en el Burgo, después de curada.

El mejor papel para fumar

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada

CARRETERA DE CORCUBIÓN
A 11 km de la Coruña
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Ferias termales desde 20º a 41º, clorurado sódico, bromo-yodurado bicarbonatado ruginoso, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de las naturales medicinas DEFERATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓBLAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS Y REUMATISMO, aun en CARDIAS subagudo y crónico, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable. Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura. Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación. Pidáns informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MESA.

que fueron recibidos con descargas de fusilería.

Los regulares persiguieronles hasta el poblado, donde se refugiaron, al cual prendieron fuego.

Tuvieron los rebeldes dos muertos y cinco heridos.

Nuestras fuerzas no tuvieron bajas.

NO HUBO INSUBORDINACION

En el Ministerio de la Guerra han desmentido que se hubiese registrado ningún acto de insubordinación en las fuerzas indígeras que sirven en África.

LOS PRISIONEROS DE AXDYR

Dicen de Melilla que se sabe que los prisioneros que tenía Abd-el-Krim en Axdyr fueron llevados a la cabila de Bo-

De Hacienda

HABLA EL SUBSECRETARIO

El subsecretario de Hacienda recibió a los periodistas.

Dijoles que hoy se celebrará la penúltima reunión del Tribunal gubernativo y que el sábado se celebrará la última. Luego comenzarán las vacaciones que durarán hasta Septiembre.

Habló a continuación del conflicto bancario y dijo que es de lamentar por la gran perturbación que supone.

Después de la guerra añadió—hubo en España un gran desarrollo de los Bancos y ahora es posible que a causa de la huelga se retraigan los capitales.

Habló también de la huelga de autobuses, lamentando que cuando la empresa no lleva más que dos meses de trabajo, se la plantea un conflicto como el actual.

LAS SALINAS DE TORDEVIEJA

En el ministerio de Hacienda facilitaron una nota oficial a la prensa, diciendo que como el Sr. Pérez Oliva no podrá asistir a la reunión que celebrará el día 22 de Septiembre próximo la Junta nombrada para examinar los plegios para la subasta de las salinas de Torrevieja, ha sido designado para sustituirle el senador señor Castillo Olivares.

De Barcelona

UNA DETENCIÓN

El gobernador civil no recibió hoy a los periodistas.

El secretario particular dijoles que dos policías detuvieron en la estación del Norte a un sujeto conocido por «El Mano», como autor de la agresión al capataz de la casa Asland.

VUELTA AL TRABAJO

En el aeródromo de Sitges reanudaron el trabajo cuarenta obreros.

DETENIDOS POR COACCIONAR

La policía detuvo a siete obreros por ejercer coacción.

Gramolas Gramófonos

desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Últimas novedades en discos Gramófono, Odeón, Fadas, Pathé

Pianos automáticos

Rollos para pianos de 65 y 88 notas

Papelería de Ferrer, Real, 61.—La Coruña

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

ES LA ESTACIÓN EN QUE SE PONE A PRUEBA SU EXISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.

Acaudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debido su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULÉR y C.ª, Montera, 18.—Madrid

Venden el GLAXO: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—Pardo Reguera, Real, 92.—Juan Cerdido, «La Gran Antilla»,—Farmacia Europea.—Cooperativa de Funcionarios públicos, Plaza de Galicia.—Juan Antonio Vela, Fontán, 4, y en las farmacias y tiendas de comestibles.—Representante en Coruña: Sección Comercial Dequidt, Real, 40.

452 Folleto de EL CRÓN

La juventud de Enrique IV

EL REGICIDA

FOR

PONSON DU TERRAIL

caballó salvase el obstáculo y penetró en la angosta calle de Clérigos, seguida de una treintena de reiteros, que gritaban con ella:—Viva la misa!

—Comprendes ahora?—preguntó Enrique a Deletia.

—Aún no, señor.

—Espera y mira con atención.

La duquesa seguía avanzando y a medida que internaba, en la calle iban en aumento los que la rodeaban gritando:

—Viva la Liga! y al mismo tiempo, los gascones, empujando sus mosqueteros,

—Amigos!—dijo la duquesa—Os equívocasteis y nos tomasteis a ingüertos, defensores de la fe, por sicarios de ese rey hereje que se llama Enrique de Valois...—

—Viva la misa!

—Vamos a apoderarnos del Louvre,—añadió la duquesa—y proclamaremos otro rey. A mi hermano Enrique de Guisa si queréis.

—Viva el rey Enrique de Guisa!—vociferó la multitud.

flechante del Sporting Club, donde se sirvió un banquete.

Los comensales fueron ochenta.

EL CONFLICTO MINERO

Para el viernes, a las ocho y media de la noche, estaban citadas en la Casa del Pueblo, por el Comité ejecutivo, las directivas de varias sociedades para tratar de la actuación que deberán adoptar ante el conflicto minero.

EL BANQUETE.—DÍNIDIS DEL REY

En el banquete celebrado en la casa flotante, brindó el presidente del Sporting, saludando al rey.

Don Alfonso dijo que creía que al llegar al Sporting se le acogería como a uno de tantos socios; pero él que se le trataba como algo más.

Mi satisfacción—agregó—sube de punto por el homenaje de este querido Bilbao y en el día de San Ignacio, fiesta de toda España, pues no puede olvidarse que fué jefe de los tercios de Flandes.

Entretanto, demostró húrras regalando a la bandera de la sociedad.

Todos los concurrentes contestaron húrras los vivas, dando por terminado el acto.

REGRESO A SANTANDER

Seguidamente regresaron D. Alfonso y sus acompañantes al Reina Victoria Eugenia, que los condujo a Santander.

Al llegar a este puerto fué saludado con salvas por los barcos de guerra.

La huelga del personal de Banca y Bolsa

GESTIONES DE CHAPAPIETA

En vista de que se ha agravado el conflicto bancario el ministro del Trabajo ha llamado al presidente del sindicato de empleados, el cual acudió a su despacho oficial, acompañado del comité de huelga.

El ministro díoles cuenta de la entrevista que había tenido con los representantes de los patronos, los cuales le dijeron que no daban importancia alguna a la cuestión económica, pero qué no están dispuestos a tolerar la fiscalización por el sindicato ni el boyicot, habiéndose decididos a cerrar sus Bancos antes que acceder.

UN INCIDENTE

El Wessinser Bank dio hoy dos letres al cobro para la Banca, Larrart Brotters, negándose los empleados a hacer el cobro, por lo cual fueron despedidos.

Según una referencia del sindicato, más tarde la dirección del Banco mandó aviso al personal diciendo que podía reintegrarse a sus puestos porque había desaparecido la causa del despido.

COBRANDO LOS HABERES

Hoy ganaron en todos los Bancos al personal.

Los sindicatos cobraron conforme a las bases estipuladas.

EN LIBERTAD

Fue puesto en libertad el empleado señor Caro, que había sido detenido con motivo de un incidente surgido con una mecanógrafa.

Según una referencia del sindicato, más tarde la dirección del Banco mandó aviso al personal diciendo que podía reintegrarse a sus puestos porque había desaparecido la causa del despido.

Del Extranjero

TORMENTAS EN PORTUGAL

Lisboa.—Después de unos días de calor excesivo, descargaron grandes tormentas. Mucho ganado ha percidido ahogado.

MEDINA Y MARAÑÓN

Leyes Penales de España conforme a los textos oficiales EDICIÓN DE 1928, PUESTA AL DÍA Un tomo encuadrado: 25 ptas.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería e Imprenta Cántón Grande, 21.—LA CORUÑA

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid

DÍA 31 DE JULIO

Déndole a 100 Interiores	71,40
— 4 por 100 Exterior	56,10
— 4 por 100 Amortizables	88,75
— 5 por 100	96,60
— 5 por 100 (antiguo)	96,45
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	101,70
— 5% (3 años)	100,25
Océanos del Banco Hipotecario 4%	90,00
— 5%	100,05
— 6%	112,05
Acciones del Banco de España	581,00
Id. Id. Hipotecario de España	5,00
Id. Id. Hispano Americano	0,00
Id. Español del Río de la Plata Ptas	247,00
Id. Arrendataria de Tabacos	243,00
Id. Azucarera protestante	88,50
Id. Id. azucareras	94,25
Id. F. C. Norte de España Ptas	241,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alacant Ptas	244,00
Id. Banco Español del Crédito Ptas	0,00
Id. Duro Felguera Ptas	0,00
Obligaciones General Azucarera 4%	0,00
— Bto Tinto 6%	0,00
— Padilla Ptas	98,50
— Real Cap. Asturiana 6%	191,00
Bonos Constructores Naval 6%	101,00
Obligaciones Marruecos 5%	0,00
C. Hipotecaria Argentina 6%	2,465,00
París 40.80.41.00.00.00.00.00.00.00.	40,90
Londres, 00.00.00.00.00.00.00.00.00.	32,17
Berlín, (No oficial) 0,00.	0,0012
New York 6,98.07.00.00.00.00.	9,00
Sulza, 00.00.00.00.	0,00
Bruselas 84,60.00.00.	0,00
Roma, 00.00.00.00.00.00.00.00.	95,20
Lisboa (No oficial) 0,00.	0,00
Viena, 0,00.00.00.00.00.00.00.	0,00
Buenos Aires	0,00

Barcelona

Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Primera serie	64,85
Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Segunda serie	62,50
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	101,85
Obligaciones F. C. Asturias-Gijón-León 3 por 100 Primera hipoteca	63,75
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant 3 por 100 Primera hipoteca	59,15
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant 5 por 100 Serie F	87,10
Obligaciones Madrid-Zaragoza-Alacant Serie G 6%	102,00

Oro

Libras	Ptas
Alfonso	33,40
Francés	132,50

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos.

ALMANZORA	12 Agosto . . .	Ptas. 392,60
ARLANZA	2 Septiembre . . .	Ptas. 442,60
ANDES	16 Septiembre . . .	Ptas. 442,60
AVON	30 Septiembre . . .	Ptas. 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotados de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rápidos.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. - Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas del puerto de La Coruña para los de RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precios en tercera clase, incluidos impuestos.

ALMANZORA. . . 12 Agosto

Pesetas, 392'60

ARLANZA . . . 2 Septiembre

Pesetas, 442'60

ANDES . . . 16 Septiembre

Pesetas, 442'60

AVON . . . 30 Septiembre

Pesetas, 442'60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES con mesas y sillas giratorias; lujo FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BANO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre el precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 literas, pintadas de esmalte, con lavabo y POPAS COMPLETAS DE CAMA.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Menores de 2 años, gratis.

PRIMERA Y SEGUNDA CLASE.—Lujo simeas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias catálogos; camarotes de lujo, medio lujo y económicos.

Precio en primera corriente en barcas A a Buenos Aires, libras 64; en barco D a idem, 55; idem en segunda idem idem A, a idem 35; idem en intermedia, idem D, a idem, 23 más impuestos.

DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña:
RUBINE E HIJOS,
Real, 81.

Lloyd Real Holandés
(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL A LA AMÉRICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES
GELRIA, **FLANDRIA**, **ORANIA** Y **ZEELANDIA**

Próximas salidas del puerto de La Coruña para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

ZEELANDIA . . . 4 Agosto

Pesetas 382'60

FLANDRIA . . . 1 Septiembre

Pesetas 442'60

GELRIA . . . 22 Septiembre

Pesetas 442'60

ORANIA . . . 6 Octubre

Pesetas 442'60

ZEELANDIA . . . 20 Octubre

Pesetas 442'60

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor **ZEELANDIA** solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, hasta entero.

Estos vapores tienen la disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

A almuerzo, café con pan y queso o dulce.

Comida: sopla o pote, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Café: sopla con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante de la Compañía en España D. RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, Marea.

Callos

Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá libre de callos y duraznes, juanetes y ojos de gallo. Pruebelo y quedará asombrado. Pídalo en Farmacias y Droguerías; 1'50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA INTERMEDIA Y TERCERA CLASE

Proximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacífico

Precio en tercera clase, a la Habana:

ORCOMA

27 de Agosto, pesetas 539'50

(Incluidos impuestos.)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste del Sur América.

Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550'; segunda clase, 830'; intermedia, 825'. En los vapores CRIANA y ORITA: primera clase, pesetas 1.550'; segunda clase, 830'.

Línea Brasil, Río Plata y Pacífico

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata:

OROPESA . . . 10 Septiembre

Pesetas 442'60

ORIANA . . . 15 Octubre

Pesetas 442'60

OROPESA . . . 10 Diciembre

Pesetas 442'60

(Incluidos impuestos.)

Para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO Y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Las literas de tercera clase en camarotes tienen un suplemento de 20 pesetas.

Línea Francia e Inglaterra

ORIANA . . . 6 Agosto

OROPESA . . . 18 Agosto

Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 6 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (vía Rochelle-Pallice), 8 y 14; Liverpool, 8 y 13; Londres (vía Liverpool), 10.10 y 19.

Viajes combinados con transbordo en Liverpool para los puertos de Norteamérica.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor

Marina, 27.—La Coruña.

Compañía Hamburguesa Americana (HAMBURG-AMERIKA LINIE)

Direcamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

TODOS LOS VAPORES CORREOS RÁPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA.

Proximas salidas desde La Coruña para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ZEELANDIA . . . 4 Agosto

Pesetas 382'60

FLANDRIA . . . 1 Septiembre

Pesetas 442'60

GELRIA . . . 22 Septiembre

Pesetas 442'60

ORANIA . . . 6 Octubre

Pesetas 442'60

ZEELANDIA . . . 20 Octubre

Pesetas 442'60

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor **ZEELANDIA** solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, hasta entero.

Estos vapores tienen la disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

A almuerzo, café con pan y queso o dulce.

Comida: sopla o pote, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Café: sopla con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

También admiten carga.

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE FRAGA**, COMPOSTELA, ■

Para informes, su consignatario en La Coruña, **ENRIQUE**